

1916-17/18.1560

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4.50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Clerul tinăr.

În cercularul mai recent Venerata noastră Superioritate bisericească escrie concurs pentru primirea în seminarul teologic arhidiecezan.

Atragem atențiunea fraților preoți asupra acestui cercular, spre a-l face cunoscut tuturor tinerilor, cari absolvând în școli străine, nu vor avea eventual cunoștință, că datul primirii în seminar diferă de acela al anilor trecuți.

Primirea în anul acesta se va face Marți, în 27 Iunie st. n., primindu-se în afară de elevii în beneficiu și alumni pe plată, întrucât va fi loc în seminarul nostru.

Situația deosebit de bine retribuită a clerului de astăzi, a atras în anii din urmă, tot mai multe elemente pentru aceasta carieră, astfel încât Superioritatea a avut prilejul de-a alege pe cei mai buni.

Noi ne-am expus părerile, în mai multe rânduri, cu privire la primirea alumnilor seminariali, accentuând, că cei mai îndreptățiți, caeteris paribus, sunt fiii preoților noștri și numai în locul al doilea pot fi luați în combinație ceilalți candidați.

Condiția sine qua non este, bine înțeles: *vocațiunea*.

Ceice nu simțesc în sufletul lor aceea tainică chemare și dragoste pentru altarul Domnului, greșesc foarte mult îmbulzindu-se, dintr'un interes sau altul, pe aceasta carieră, și îndeplinindu-și apoi slujba numai în mod mehanic, fără nici un zel.

Generația preoților de azi stă în fața unei munci deosebit de înălțătoare și de dificilă.

Cuvântul de mângâiere, pe care l-a așteptat totdeauna poporul nostru cu atâta sete, dela părinții săi sufletești, acum va fi reclamat în măsură înrăită, fiind lipsurile sufletești ale poporului neasămănat mai multe și mai grele.

Pe urma cumplitului războiu și a distrugerii, ce a rămas după el, trebuie să urmeze opera de mângâiere și de reconstruire a carității creștine. Păstrarea cu pietate a memoriei eroilor dispăruți; îngrijirea de familiile celor rămași pe drumuri; aplicarea invalizilor, cari se vor reîntoarce de pe câmpul de războiu în număr așa de mare; creșterea orfanilor; îngrijirea bunelor moravuri, ce decad totdeauna în proporția mizeriei și a desnădejdiei.

Iată câteva probleme numai din marea operă, ce așteaptă să fie rezolvite de către preoții zilelor noastre.

Tinerii, cari vor cere intrare în seminarul nostru, să-și dea deci seama pe deplin de greaua misiune, ce îi așteaptă în viața lor vieată pastorală, căci zilele grele ale suferinții, prin cari trecem, reclamă în mod îndoit sprijinul și mângâierile învățăturilor evanghelice.

Lăsăm să urmeze cercularul în întregime:

Nr. 3037—1916.

Concurs de suscepere în Seminariul Teologic Arhidiecezan.

Din cauza împrejurărilor extraordinari, în cari ne aflăm, în acest an susceperea la cursul de s. Teologie va fi Marți în 27/14 Iunie 1916. Tinerii, cari doresc să fie primiți la cursul teologic vor avea să se prezente în persoană la Blaj încă în 26/13 Iunie 1916 la 3 ore după amiază spre a se supune vizitei medicale și tot până la acest termen vor avea să-și înainteze acestui Consistor rugările lor scrise și subscrise cu mâna proprie, instruite: cu extras matricular de botez dela oficiul parohial, testimoniu de maturitate, atestat de moralitate dela oficiul parohial respectiv al domiciliului.

Intrucât va fi loc în Seminariul din Blaj, pe lângă alumnii în beneficiu se vor primi și alumni pe plată.

Plata anuală și pe anul școl. 1916—17 am stabilit-o în suma de 500 cor. și e a se solvi în două rate egale, anume în 2 Octombrie 1916 și în 1 Februarie 1917. Părinții și respective tutorii tinerilor, cari doresc a fi primiți pe plată în Seminar, au să se oblige în scris, că în fiecare an vor solvi regulat la cassa Seminariului teologic taxa stabilită de acest Consistor.

Fiecare alumn, fără deosebire, că să bucură ori nu de beneficiu gratuit, e dator a solvi, când întră întâia dată în Seminar, o taxă de înscriere de 100 cor. Înainte de solvirea acestei taxe de înscriere nimeni nu poate fi admis în numărul alumnilor seminariali.

Blaj, din ședința consistorială ținută la 6 Iunie 1916.

Stomahul.

Că noi cetățenii pașnici de după front din toate statele beligerante încă purtăm luptă, e lucru incontestabil. Noi suntem un mehanism, care lucră pentru aprovizionarea îndeajuns a centrului vital, armata. Războiul, pe lângă alte inconveniente, a născut monștrii cu cap de polit, anormalități, ce ca o pelagră își înfing ghimpii lacomi în trupul, sau mai bine, în averea cetățenilor din statele ce joacă în hora morții. Domniilor voastre spectabili speculanți, ce purtați lupta contra stomahurilor noastre, vă scriu aceste rânduri. Corpul d-voastre de armată, ce e în Rusia, Anglia și Franța, la noi ș. a. știm, că e mai destoinic în manuirea armei, ce o înfingeți în punga noastră.

Ba, pardon, aveți și bunătate, cu care ungeți inima celor avizați la d-voastră ca mai ușor să pătrundeți în punga lui.

— Da, da, dle, azi-măne nu vei căpătă articolul acesta nici cu preț dublu. Vezi, ce om bun. Te face atent, că

peste câteva zile prețul mărfii, găinei, ouălor ș. a. se va urca, dacă vrei să înțelegi, cu zece fuștei, și tu vei sta privind după prețuri ce dispar în nori, cum se uita gușatul lui Caragiale la luna plină și o adia cu mâna, îi râdea grațios, fără să zică ceva. Ii lipseau cuvintele. Și tu, cumpărătorule, nu vei cuprinde niciodată ridicarea prețurilor, mintea ta ți-e prea închisă în pungă. Ușurează-te de greutatea pungii, cumpără marfa, ori și cum, până ce ți-se oferă, atunci vei înțelege în ce stă taina urcării prețurilor.

După ce articolul l-ai uzat și vei fi silit să iai altul, vei pricepe și mai bine realitatea. Atunci prețul va fi ridicat la înălțimea unui sul. Tu, și eu și el ș. a. ne vom uita la preț și nu vom râde fără glas, ca gușatul lui Caragiale, ci ni-se vor umezi ochii, fiindcă am înțeles prea mult.

Partida cealaltă, edificată bine și la pungă și chilogram, va purta hangul vieții. Se vor chuchuia în diregătorii, fiindcă dispun de mijloace materiale, și apoi mă rog, cu ele se poate deschide lăcatul minții.

— Lasă, să ne fie și nouă bine!

— Cu cât dai numai ouăle?

— Zece cruceri bucata.

— Prea scump.

— Cu atâta nu le dai?

— Nu-s de vândut! Abia m'am depărtat. Convorbirea noastră a fost auzită de jandarmi, cari au transportat

pe vânzătoare la poliție, după cum vrednicea.

Ei, așa îi ironia sorții. Dacă vrei să cumperi ceva, acum tu trebuie să lauzi marfa vânzătorului, să umbli după el, să-i râzi cu plăcere ca gușatul la lună, nu știu de ce repetesc fraza aceasta, dar văd multă asămănare între ea și chaosul de azi.

— Bună ziua. Nu-ți răspunde. E ocupat cu alt mușteriu. Mai zici odată, nu cumva să se supere, că-i vai de punga ta. Eventual și un sărut mâna, dacă, — doamna îi prezentă, — să intri și mai tare în grația dlui măestru. Îi foarte ocupat.

— Ce doriți?

— Cât costă o păreche de ghete?

— Cincizeci și trei de coroane.

Aș! Ce, mă rog pe toamnă, cel mult Crăciun, o păreche va fi o sută de coroane. Și eu, tu și el ș. a. ca să cuprindem baremi ceva din enigma urcării de prețuri, ne învoim, ca apoi la lună să punem talpă cu șasesprezece coroane.

Apoi, că numai ieri era treisprezece, dle măestru. Talpa, mă rog, e cea mai scumpă. Ea se lucră trei-patru ani și numai după aceea se pune în vânzare. Bun om, ne-a clarificat în câteva cuvinte, despre ridicarea prețului la ghete. Dar am plătit didactru, ce ne-a desechilibrat.

— Bună ziua, limba ți-o acomodezi după stăpânul prăvăliei, nu cumva să ieși prea ușurat.

— Aveți cafea?

— Avem, răspunde stăpânul cu un glas de suseran. Șasesprezece coroane per chilogram. Aici iar suntem clarificați. Prăvălia asta și aceea, ș. a. o spun sub secret, comandă cafea cu șapte cor. optzeci fileri chilogramul. Dacă vrei cumperi, te folosești de ocazie, nu cumva mai târziu să fie și mai grea.

Am spus numai ceva despre partida, ce se luptă cu noi, sau noi cu ei.

Din parte-mi întind mâna de pace creditorilor și păpușarilor. M'au aprovizionat cu vestminte și ghete, cu ei am gătat lupta, nu însă și ei cu mine.

Vedeți camerazi din tranșee, că și noi ne luptăm. Durere, că tot noi cădem. Consumăm mai mult mâncări frugalifere, așa că suntem ușurei, și trântelile, ce le încassăm în lupta pentru stomah, nu ne prea dor.

Ingratus.

Căderea guvernului Salandra.

— În ședința de Sâmbătă a Camerei italiene, ministrul prezident Salandra a făcut expozeul situației internaționale și a ofensivei austro-ungare. Artileria și trupele inamicului, concentrate în Trentino, valea Lagrina și platoul Brenta au obținut succese mari față de pozițiile noastre, cari au opus rezistență slabă. Progresarea ofensivei austro-ungare se datorește împrejurării, că pozițiile noastre nu au fost fortificate îndeajuns. Deputatul socialist, Rosledei a atacat guvernul, care, pentru urgitaarea declarării de războiu, nu merită

FOITA.

Arborii istorici

de Dr. Al. Borza.

(Continuare.)

Dar frunzele nu sunt numai laboratorului, culina plantei. Ele și mănâncă, sunt așadară gura plantei, și respiră, făcând astfel slujbă de plumăni. Arborii, pădurile, dar și toate celealalte plante primenesc aerul prin respirația lor.

Poate mai puțin se vorbește despre o altă funcțiune a frunzelor, neînsemnată la o singură frunză, colosal de importantă însă la un arbore mare cu atâtea mii de frunze și cu atât mai însemnată la păduri întregi. Umezeala frunzelor neîncetat evaporază sub influința căldurii soarelui. Cu cât e mai mare căldura, cu atâtea stoarce mai mulți aburi de apă din frunze, cari silesc la rândul lor trunchiul și rădăcinile să înlocuiască umezeala pierdută.

Invățații au făcut calculi cu privire la evaporarea frunzelor. Un arbore mare evaporază vara *silnic la 400 kg. de apă*. Ce mașină uriașă este așadară un arbore bătrân! Câtă umezeală nu pompează el din pământ, ca să ne răcorească văzduhul!

Gânduri de acestea ne vin în minte când privim cu ochi înțelegători un arbore

bătrân, Un „laic“ se va gândi însă în primul rând la istoria arborelui; îl va întreba de vremile străvechi din care își trage obârșia; îl ispitește: ce războaie și răsmiriți a văzut, la câte schimbări de domnii lumesti a fost ca martor, câți oameni a văzut născându-se și murind, câte șoapte de dragoste a prins pe furis, păstrându-le în mare taină până la adânci bătrânețe.

Zadarnice întrebări! Bătrânul arbore rămâne tăcut ca și un sfinx. Prin mișcarea ușoară a frunzelor numai pare că ne adormiază să tăcem, ne dă să înțelegem, că în deșert îl ispitim. E adâncit în contemplarea eternității, e cufundat cu totul în gustarea dulcei existenței. Pe el nu-l interesează și nu-l mișcă nimic, numai fiorul vieții...

Ca mulți fondatori iluștri, cari numai după moarte își arată dărnicia și mărimea sufletului și arborii numai atunci încep a grăi, când săcurea i-a doborât din temelie.

Atunci încep a istorisi. Își deschid cronica lor pân'atunci ascunsă, își desvălesc răvașele lor limpezi: inelele. „Iată de câți ani am fost... Când ai venit tu pe lume eu eram atâtea de gros... Pe vremea răjmăriții din 48 am însemnat acest răvaș inelar... Cutare tribun și-a încrestat în scoarța mea numele, rânindu-mă puțin...

Am cunoscut și pe împăratul Iosif II-lea, fără ca să mă miște în mod deosebit această cunoștință...

Pe când eram atâtea și atâtea de gros am văzut cum au plantat mai întâi în jurul meu două burueni, la care voi le ziceți cucuruz și cartofi, de cari nu vă mai puteți despărți... Pe oând am făurit din sărurile pământului și din raze de lumină al 100-lea inel, auzeam oamenii vorbind, că s'ar fi găsit un pământ nou, la care voi îi ziceți acum Americă...

Uitați, cum se îndeasă de acum rândurile cronicii mele, inelele, ce până aci erau mai îndepărtate deolaltă, fiindcă am stat singur în apropierea pădurii și m-am putut desvolta după plac! Înainte eram îmbulzit și eu cu alți soți, pe cari i-au tăiat niște oameni cu plete lungi, când au voit să-și facă sălașuri în partea locului... În strămoșia aceea mare n'am putut nici respira, nici sorbi razele de soare, cu ajutorul cărora îmi gătesc hrana. Mă desvoltam mai încet, adaogând inelele subțirele an de an la celea vechi“. Și așa ne destăinuiește pe rând tainele vieții lui de patriarh. Poate ne conduce cu gândul în vremurile bătrâne, legendare, unde istoria numai pe dibuite mai calcă, ori își chiar pierde firul.

Maslini bătrâni din Palestina de bună-seama au umbrit pe Mântuitorul lumii. Despre mulți susține legenda că ar fi și mai vechi.

În America de Nord se găsesc mai mulți *chiparoși de baltă*, a căror vrâstă de bunăseamă este cel puțin 6000 de ani.

(Va urma.)

încrederea poporului. Au mai vorbit deputați din partidul radical, și guvernamental, după care 198 membri ai Camerei față de 158, au votat neîncrederea guvernului.

Războiul Quadruplei cu Grecia în perspectivă. — (*Ag. germ.-rom.*) Organele guvernamentale din Paris au la adresa Greciei, un ton, din care se poate trage concluzia, că guvernul francez nu mai comtează în menținerea raporturilor pașnice cu Grecia.

„Le Journal“ anunță, că regele Constantin a conferit lui Skuludis insigniile marelui cruci a ordinului „Mântuitorului“, în semn de completă înțelegere cu măsurile sale.

Starea de asediu la Salonic. — (*Ag. germ.-rom.*) „Vossische Zeitung“ anunță din Atena că, cu o lipsă extraordinară de tact, starea de asediu a fost proclamată la Salonic, în ziua chiar când Grecia voia să serbeze în mod cu totul deosebit onomastica regelui.

Cauza care a făcut pe comandamentul Quadruplei să proclame starea de asediu este moralul trupelor lui Sarrail, care este foarte deprimat. Acestea au aflat de pierderile continue ale francezilor la Verdun, înfrângerile dezastruoase ale italienilor și victoria navală a germanilor contra englezilor.

Ocuparea fortului Rupel, a alarmat foarte mult trupele.

Sarrail el însuși este extrem de nervos, și are în conversație cuvinte foarte aspre pentru Venizelos, care i-se pare a nu fi fost în deajuns de energic.

Ziarele franceze anunță, că intersecțiile principale ale drumurilor de comunicație au și fost ocupate cu secțiuni franceze de tunuri-automobile,

„Secolo“ anunță din Atena, că guvernul grec are intenția să protesteze pentru proclamarea stării de asediu la Salonic. Ziarul observă, că deși legătura telegrafică între Atena și Salonic a fost restabilită, ea stă însă sub controlul Quadruplei.

Blocarea Greciei. — Dintre toate statele neutrale regatul elin e supus la cele mai grele și canări ale ententei. Sforțările îndelungate ale acesteia de a o sili să păsească în acțiune, comună nu a aflat resunet decât la membrii lui Venizelos. Majoritatea guvernului s'a alăturat regelui, care nu ține de lipsă ca Grecia să se amestece în greutățile incalculabile ale războiului, din care vede puține șanse de câștig.

Mai nou Impătrita înțelegere, după informațiile ziarului „Daily Telegraph“ a deținut toate vasele de războiu ale Greciei, ele vor fi duse în insula Malta, sau Franța. Nu se știe, că ce a cerut ententa dela Grecia înainte de blocarea comercială. În cercuri competente se crede, că între punctele adresate de ententă guvernului elin e și demobilizarea urgentă a armatei.

Agentia „Reuter“ comunică din Atena: Deși nu s'a dat nici un comunicat oficial, se crede, că blocarea vaselor comerciale a Greciei s'a decretat cu ziua de 7 crt.

„Corriere della Sera“ anunță că până acum nu s'a notificat oficial blocarea față de Grecia. La aceasta notificare va lua parte și Italia.

Comandantele portului din Salonic a fost avizate de generalul Sarrail, că guvernul francez a decis să împedecă circulația nărilor grecești.

După informațiile din Atena ale agenției „Reuter“ consiliul de ministri a Greciei a hotărât demobilizarea alor 12 contingente mai vechi.

Muniții din Japonia pentru ententă. — „Az Est“ publică următoarele: Ministrul de războiu al Japoniei a designat 45 fabrici de muniții dintre cele mai bine asortate cu stabilimente moderne, ca ele să pregătească armele și munițiile comandate de ententă.

Orfelinatul din Blaj.

— Comunicatul comitetului central executiv. —

Cu lista de azi începem să publicăm și rezultatul colectelor făcute din porunca Ven. Ordinariat diecezan în eparhia Lugoșului. Ele se dau în întregime în »Foaia oficioasă« diecezană, prin ce ni-se ușurează nespuse de mult cuitarea lor, dând în aceste coloane singur rezultatele obținute în singuraticile parohii.

Dintre cele trei colecte, publicate de »Foaia oficioasă« se impune deosebit aceea din Lupeni pâr. Zugrav, care a fost ajutat de învățătorul Ioan Ciora, dar nu sunt de a se nesocoti nici celelalte două, în cari avem credincioși puțini, ca peste tot în cele mai multe parohii ale diecezei noastre lugojene.

De acelaș lucru este a se ținea seamă și în aprecierea celorlalte colecte, unde pe alocurea numărul coroanelor colectate (chiar și fără de-a socoti prețul vesmintelor) atinge, ori chiar întrece, pe acela al sufletelor. Frumos ne grăiesc apoi și colectele făcute între soldați pe deosebitele fronturi, precum și contribuțiile particulare mai noue.

*

Lista de azi este aceasta:

1. Colecta pâr. protopop Nicolae Zugrav și a d. Ioan Ciora învățător între credincioșii din Lupeni (dieceza Lugoșului): 1,144 52 cor.

2. Colecta pâr. Valeriu P. Comșa (cu ajutorul mai multora) între credincioșii săi din Copăcel (Venetia-de-jos): 800—. Iar în naturalii 200 coți de pânză, 24 cămeși, 7 p. de izm., 5 lep. de lână, 5 șterg., 4 ișoare, 2 lep. de p., 2 fețe de p., 1 per., 1 reclu și 1 fol în preț de 605—. Total în preț de 1,405— cor.

Valeriu P. Comșa, preot . . . 100—
George Grec învățător-dir. și văd. Șarica D. Sucișu câte 30—; Lina N. Muntean 20 68; Gedeon Socol inv. (Bucium), Nic. Manta primar, Nic. Nemeș, Ma. V. Turdean și Băcur S. Grec câte 20—; Ana G. Puia, Ana G. Rus, Ma. I. Răchier, Nic. T. Pop, Roz. G. Grec, Io. Mănea, Ma. Moga, Mat. I. Streza curator, Gh. Rinea, Nic. Mănea, Io. M. Cloșia,

Io. S. Nemeș, Gh. T. Streza și Măc. N. Sucișu câte 10—; Nic. I. Grama 8—; Ma. M. Manta și Gh. G. Toacșe câte 6—; Eva Dragota, Gh. I. Grama, Lud. S. Grec, Gh. Drăgoiu, Mat. Botta, Io. I. Grama, Sam. S. Manta, Dav. Panchios și Iac. Mănea câte 5—; A. Toacșe, Gh. G. Grama, R. N. Sin, M. I. Comșa, M. Pop, V. N. Grec, I. Răchier, N. Bălan, R. N. Șerban, P. I. Grec, M. N. Măgurean, M. I. Rus, I. Gașpor, Gh. G. Grec, M. I. Grec și Nic. Manta câte 4—; A. I. Savonea 3'68; Io. I. Manta 3'67; Ma. I. Streza 3'14; S. I. Grec, Ș. N. Orban și A. R. Baicu câte 3—; apoi alți 90 contribuți restul sumei colectate.

Naturalii: Gheorghe Fogoroș preț de 50—; văd. Terezia G. Cloșia pr. de 46—; Gheorghe Pușcaș de 40—; Gh. G. Răchier de 30—; Ma. I. Răchier și Io. M. Manta cu soția de câte 20—; Gh. D. Șuler de 16—; Safta G. Cloșă și Nic. M. Grec de câte 12—; Găd. Socol, Ma. M. Moga, Safta I. Rinea, Gh. Th. Manta, Io. Gașpor, Ma. S. Șerbănuț, Dum. Boița, Gh. Savonea și Dum. Grec de câte 10—; M. N. Sucișu, P. D. Grec, văd. V. Moldovan, Gh. I. Grec și Ana G. Puia de câte 8—; N. G. Grec și M. I. Toacșe de câte 7—; apoi alți 45 contribuți în prețul restului sumei de mai sus.

3. Colecta sublocotenentului Demetriu Negrea între feciorii reg. de inf. 31 (Brünn): 300—

Colecta lui Ștefan Secetă inv. cadet-asp. dela comp. 4: 46—; Demetriu Negrea 40'70; Dr. Ioan Crețu 20—; Dr. Ios. Stoichiță, Dr. Ier. Stoichiță, Ștefan T. Secetă, Ioan Duse pr. gr.-or., Temistocle Sărbul s.-locot., Io. Șuteu și Gh. Beclorean câte 10—; Io. Roman s.-locot. 6—; Tit L. Cernea, Rem. Doctor, Oct. Neagoe, Dum. Luncean, Dion. Marcu, Nic. Petruș, Dum. Frâncu, Gruia Novac, Nic. Grecu inv., Em. Eughurlui s.-loc. și Corn. Crețu câte 5—; Victoria Braha, Nic. Vasu, Io. Doican, Ax. Judele, Fil. Bogdan și Nic. indescifrabil s.-locot. câte 4—; D. Vitan, V. Ban, Io. Totan, Gh. Roșca și Gh. Mihălțan câte 3—; apoi alți 12 feciori restul sumei colectate.

4. Colecta dlui Dr. Iuliu Crișan medic asistent între feciorii reg. de inf. 63 baon 19: 178— cor.

Dr. Iuliu Crișan și Dr. Ioan Teleguț med. asist. câte 20—; Gheorghe Murășan slocot. 10—; Io. Neamțiu 5—; Tân. Pătruța 4—; apoi alți 160 de feciori restul sumei colectate.

5. Colecta pâr. Petru Muntean între credincioșii săi din Parța (diec. Lugoșului): 176— cor. Iar în naturalii 6 lepede și 2 cămeși.

6. Colecta pâr. protopop Constantin Pop între credincioșii săi din Baia-de-Criș (dieceza Lugoșului): 168— cor.

7. Inceputul colectei pâr. Ioan Stanciu între credincioșii săi din Viștea-de-jos (Voila): 151'90. Iar în naturalii: 89 coți de pânză, 6 cămeși, 4 ii, 4 merindări, 3 ștergare, 1 lepedeu, 1 p. de izm., 1 căput, 1 cot de pân. în preț de 128—. Total în preț de 279'90 cor.

Nicolae Stanciu, inginer . . . 50—
Ioan Stanciu preot 30—; Io. Săndru notar, Ios. Neagoe și Gh. P. Săndru câte 10—; Il. Streza 5—; I. Stanislav și V. St. Neagoe câte 4—; V. N. M. Stanciu 3—; apoi alți 15 contribuți restul sumei colectate.

Naturalii: Victoria Stanciu preceasă preț de 12—; Par. I. N. Siandru pr. de 10—; Ma. D. Stanciu de 9—; Eva Siandru și Eva Gh. P. Siandru de câte 8—; văd. preot. Eva D. Siandru de 7—; V. Stanciu, P. Siandru, S. Cârje, Ma. Borzea și Efr. Neagoe de câte 6—; apoi alte 15 contribuente în prețul restului sumei de mai sus.

8. **Colecta stegarului Candin Cioran între soldații comp. 20 a reg. de inf. 64:** 130— cor.

Stegarul Candin Cioran 12—; Tod. Petrașcu și Io. Stoica câte 3—; apoi alți 70 feciori restul sumei colectate.

9. **Colecta doamnei Victoria R. Rusu soție de notar în Târlău:** 104—. Iar în naturalii: 60 ștergare, 5 cămeși, 5 fețe de masă, 4 lepedee, 4 fețe de perină, 1 p. ianene și 1 perină în preț de 225—. Total s'a colectat preț de 329— cor.

Victoria R. Rusu 13 44; Maria A. Surdu și Const. Coman primar câte 10—; Victoria N. Surdu 4—; Friedmann H. 3—; apoi alți 75 contribuente restul sumei colectate.

Naturalii au dat: Rach. Boariu I. Sandu preț de 16—; Viroana Banea pr. de 9—; An. I. Macaveiu, Ana Gh. Borza și Ma. Gh. Olariu pr. de câte 8—; Virs. Țarcan de 7—; Ma. Gârlonța, Ma. I. Muntean, Zen. Tufă, Ana I. Olariu, Ana D. Banea de câte 6—; An. Velțan de 5—; Vir. Păpară, An. Tufă și Il. Tufă de câte 4—; apoi alte 57 contribuente în prețul restului sumei de mai sus.

10. **Colecta dlui Dr. Romul Boilă adv. între feciorii de pe front:** 78— cor.

Dr. Romul Boilă 50—; Grig. Crețiu 10—; apoi alți 11 soldați restul sumei colectate.

11. **Colecta d. Ioan T. Iarca medic veterinar pe câmpul de luptă:** 53— cor. (Tot atâta s'a trimis și la Sibiu).

Alfred Vidor loc. 10—; Ioan T. Iarca 5 50; Kocsor D. med. vet. 5—; Gh. Marian 4—; S. Căzan 3—; A. Dimitrovici 2 50; Gh. Bora 2 20; apoi alți 26 feciori restul sumei colectate.

Sumarea colectelor:

Colecta 1:	K. 1,144 52
" 2:	" 800 —
" 3:	" 300 —
" 4:	" 178 —
" 5:	" 176 —
" 6:	" 168 —
" 7:	" 151 90
" 8:	" 130 —
" 9:	" 104 —
" 10:	" 78 —
" 11:	" 53 —
Laolaltă	K. 3,283 42

Alte contribuiri:

Dr. Eugen Rusu, medic căpitan și soția Laura n. Furdui	K. 200—
Dr. Alexandru Andressi, medic com. și soția Aurelia n. Dăncăș, Petre „Lăpușana” inst. de credit și ec. Lăpuș	" 200—
Stegarul Traian Pop	" 100—
Plutonierul G. Scridon, Budapesta	" 50—
	" 6—
Suma	K. 3,839 42

Rectificare: În Nr. 47 s'au sumat din greșală a doua oară 24—, iar în nr. 58 2— cor. Total K. 26—
Rămâne deci K. 3,813 42
Suma din Nr. 58 „ 243,270 50
Suma totală K. 247,083 92

Războiul european.

Raportul oficial din 13 crt. anunță:

Pe frontul rusesc, spre sud de Boian lângă Prut am respins un atac rusesc. Cavaleria inamicului a pătruns în Sadagora, Sniatin și Horodenka. La Burkanov, lângă Strypa au eșuat mai multe atacuri rusești. Spre nord-vest de Tarnopol trupele noastre sunt în lupte continue. La Sapanov s'a prăbușit un atac rusesc de focul artileriei noastre. În regiunea spre nord-vest de Dubno trupele noastre au respins o trupă de cavalerie rusească. În Volhinia cavaleria inamică a ajuns în sectorul Trocyn: aici relativ, a fost liniște. Tot în ziua aceea am respins ieșirile rușilor la Socul, lângă Styr. Asemenea am zădărnicit atacurile inamicului la Kolki. Numărul prizonierilor în luptele de aici trece de două mii.

În ost bateriile noastre au silit să se retragă o brigadă de cavalerie rusească de pe locurile de lângă Dîna și sud-ost de Dubina. Spre nord-ost de Baranovici artileria inamică dă canonade mai vii. Armata generalului Bothmer a respins pe de-antregul atacurile rusești date spre vest de Przvloka, la Strypa. La Podhajce un aeroplan german a silit să aterizeze unul rusesc. Avionul împreună cu personalul a fost capturat.

La Italia s'au dat lupte violente de artilerie pe linia dintre Etsch și Brento. În mai multe zone italienii au încercat atacuri, dar fără succes.

Englezii atacă noile poziții germane ce sunt spre sud-ost de Ypern. Germanii au împins frontul pe țărmul stâng dela Maas și spre sud de Douaumont.

Informațiuni.

Ce nume are copilul moștenitorului de tron austro ungar. Actul botezului noului arhiduce a fost oficiat în 8 crt. de cardinalul Piffi în castelul din Schönbrunn. Arhiducele a primit numele de botez: Felician, August, Friedrich, Mario, Francisc Iosif, Petru, Carol, Antoniu, Robert, Otto, Pius, Mihail, Benedict, Sebastian, Ignatie, Marc, Daviduo.

Distincția contelui Hazai. Numărul de Duminecă din Foaia oficioasă comunică, că Majestatea Sa a decorat pe contele Hazai Samu, ministrul de honvezi, cu marea cruce a ordinului Leopoldin, ca recunoștință pentru serviciile frumoase prestate de contele Hazai în calitate de general.

Decorație. Dl. **Flaviu Șuluf** student la Politehnica din Budapesta, de prezent în serviciul militar la batalionul 12 de sappeuri, a fost decorat cu medalia de argint pentru ținuta bravă în fața dușmanului și avansat în afară de șir la rangul de cadet. — Felicitări!

„O nouă blasfemie”. Sub acest titlu „Biserica și școala” din Arad, ocupându-se în numărul ei din urmă de lucrarea mai

nouă a dlui Moldován Gergely: „Ságuna. András”, ajunge la o concluzie absolut ciudată. Ci-că dl Moldován Gergely vrând să înmormânteze legenda, ce s'a format despre mărimea marelui Mitropolit Șaguna „vorbește în numele gr-cat. și a Românilor — sigur uniți — ca un autorizat avocat al acestora. Ce zic la aceste blăjenii?”

Preacuvioase părinte Ciorogariu! Binevoește a ne lămuri de când anume dl Moldován Gergely este „avocatul autorizat al Românilor uniți”, și mai ales de când este Blajul răspunzător pentru scrisul acestui domn? Ori doriți poate, ca Blajul să se facă apărătorul unei cauze, care vă privește în mod nemijlocit pe dvoastră?

Problema bisericească greco-bulgară. (Reichpost). De această problemă se ocupă într'un număr mai nou revista „Historisch-politischen Blätter”. Autorul descrie cu deamănuntul luptele înverșunate ce a avut să le poarte Bulgaria cu grecismul pentru reînființarea bisericii naționale, care la 1767 a fost supusă de Turci patriarhiei grecești din Constantinopol. Multă vreme a fost Ochrida sediul Mitropoliților bulgari, pe atunci biserica națională bulgară se numea „Biserica dela Ochrida”. Între anii 1767—1870, când Bulgaria își pierde autonomia bisericească, Grecii au încercat prin biserică să impună limba grecească și Bulgarilor. Călugărul Paisie autorul „Istoriei Bulgarilor” a fost cel dintâi care a pornit luptele extrem de înverșunate și îndelungate ce le-au purtat Bulgarii contra grecizării bisericii lor, dela 1770 până la 1870, când biserica bulgară își recăpătă independența. Drept aceea cea dintâi școală bulgară ce s'a deschis la Niș în 3 April s'a numit „Școala lui Paisie”. În cei din urmă 50 de ani s'au făcut necontentit încercări de unire cu Roma. Înainte de asta cu 3 ani exarchul bisericii naționale bulgare, ce-și avea rezidența în Constantinopol, s'a declarat contrar „Unirei”. După moartea lui nu s'a ales alt exarch, dar de atunci încoace atât regele, cât și guvernul bulgar își dau toate silințele să apropie biserica bulgară de apusul luminat.

Înștiințare. Convenirea socială anunțată pe 18 Iunie a. c. din motive independente de noi nu se va ținea.

Blaj, la 13 Iunie 1916.

Comitetul aranjator.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Sucu.

AVIZ.

Subsemnata societate pregătește rame pentru poze, picturi de ori și ce mărime. Incadrarea lor în rame solide și cu gust se execută în prețuri, — conform timpului, — moderate.

Rugăm lățirea acestui avis în cercuri cât mai mari.

„Consum”
societate comercială pe acții în BLAJ.